

扫除脏乱，美了村貌凝聚人心



本报记者 何峰 王珏

北仑区春晓街道海口村，村干部和村民前些天忙着去杂草、清运垃圾，一遍一遍查漏补缺，铆足了劲迎接村里“最干净村庄”的年底“大考”。“大家都挺拼，干得热火朝天。真没想到，我们村‘洗脸’后，也能出落得这么‘清秀’，再‘梳妆打扮’一下，村庄就变成公园了。”村民王玲龙乐呵呵地说。

海口村的变化，是宁波市正在掀起的农村环境卫生整治热潮中的一个缩影。经过前一阶段的“攻坚”，大家欣喜地发现，家门口的河道更干净了，道路更整洁了，绿化也更美观了。

更可喜的是，通过这场“会战”，村民意识到清洁是美丽乡村的底色，开始逐渐摒弃原有的一些陋习，把洁美理念植入行为规范。

村貌脱胎换骨 “一村美”迈向“一片美”

作为城乡品质提升的“第一场

硬仗”，我市各个地方制订了环境卫生整治的“作战图”，全民动员，逐步推进，做到不存硬伤、不留盲点、不剩死角。

奉化组织70万余人次参与整治，80多支队伍对11个乡镇街道开展5轮督查。江北排查所有村庄，对发现问题的，下发通知书，限期整改。慈溪、宁海、镇海等地对所有村庄进行“地毯式”督查，实施逐个逐项过关。

在不到100天的时间里，象山定塘镇白墩村迎来了脱胎换骨的变化，破败多年的小公园修缮一新，村道两边的花坛重新整修，家家户户的庭院清理美化。白墩村党支部书记肖平红说，“自农村环境卫生整治活动开展以来，干部放弃双休日带头打群，群众主动加入，光是积存的垃圾就被清扫出60多吨。”

经过整治的村庄，犹如一个个精致的“盆景”在四明大地上熠熠生辉。随着“百日攻坚战”进入收尾阶段，“盆景”开始连成一道道“风景”，“一村美”向“一片美”迈进。

整治真刀实枪 “旁观者”变身“推进者”

广大村民一开始以为这场整治是“搞搞形式”，后来发现是动真格，他们由“旁观者”变成“参与者”，进而变成“推动者”和“维

护者”。“垃圾不见了，屋内屋外整洁有序，谁不喜欢生活在干净的环境里？”象山县高塘岛乡江南村村民的肺腑之言，折射出环境整治提升给农村带来的崭新气象。

北仑小港街道兴香村村民徐德明说，“一开始以为是走过场，后来村里每天用喇叭详细地讲解，再后来村干部冒着风雨和严寒，一车一车将垃圾运出来。看着他们这么有干劲，我哪好意思袖手旁观？”

一顶防风帽，一个红袖章，一双手套，再加上一个塑料袋……每天清晨，象山县西周镇柴溪村的胡义取在村里巷弄巡逻“找茬”。“通过这次整治，村里的卫生好起来了，我要得仔细一点。”这位年近七旬的老人说。

观念今非昔比 “要我做”变成“我要做”

村庄的面貌焕然一新，如同一幅秀美的画卷，谁都不忍心去破坏。这次环境大整治，清扫的是垃圾，凝聚的是人心，提升的是面貌，改变的是习惯。

宁海深甽赤岙村清空原来的“垃圾堆”后，村民自发在空地上栽树、种花，“死角”变“花园”。村民们表示，以前有一种反正是垃圾堆，大家扔我也扔的思想，现在种了树栽了花，谁还忍心把这么美

的地方弄脏呢？

提高文明素养，让村民既做参与者，又当监督员，是各地保持良好卫生状态的“秘诀”。在奉化、余姚、象山、宁海等地，“不乱扔垃圾、保持村容整洁”被写入村规民约，村民之间互相监督。各地相继举行“最美庭院”比赛，破解院落乱堆放这一难题；共产党员卫生责任花园、巾帼卫生示范户，随处可见；垃圾分类由试点走向推广，“共建共享”深入人心。

网友“红叶似花”说出了大家的心声：“建设美丽乡村，人人有责！让地更清洁，让花更娇艳，让空气更清新，从我做起，从点滴做起，做个美丽乡村的美丽村民！”

这次农村环境卫生整治，更成为激发村民归属感和自豪感的引爆点。杭州湾新区庵东镇海星村在我市首次“最洁美村庄”推选活动中进入20强，在外经商的海星人纷纷把投票页面发在朋友圈，让生意伙伴领略自己家乡的美丽。

农村环境卫生整治不但提升了农民生活品质，更将农村的资源转化成发展优势。宁海县桑洲镇葛山村将积存十几年的垃圾清运干净，村庄新颜换旧貌。“以前，村子乱糟糟臭烘烘的，人家都不愿意来。现在不一样了，城里人开着车到我们这边爬山、烧烤。”村民翁素贞开心地说，光在家门口卖卖茶叶、垂面、土鸡蛋和笋干，就有不少收入。

创业新秀，会是你吗？

我市启动2015年度大学生“创业新秀”和“创业成长之星”评选

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者从市就业管理局了解到，2015年度宁波市大学生创业新秀的评选目前正式启动，符合相关条件的创业大学生均可自荐或接受推荐。

记者了解到，今年的评选活动新增“创业成长之星”评选，同时在评选的组织实施环节引入了宁波创业联盟，整个评选活动在社会影响力和专业性上有了进一步提升。

据悉，大学生“创业新秀”的评选对象为在甬注册企业的创业大学生，包括毕业五年内的高

校毕业生及高校在校生；大学生“创业成长之星”的评选对象为在甬注册企业超过三年，享有企业股权30%以上的1980年1月以后出生的高校毕业生。

据了解，评选已经开始接受报名。大学生自荐可前往228号创客咖啡、宁波创业联盟秘书处办公室，推荐渠道除原有县（市）区人社局、在甬高校外，还增加了各行业委员会、创业园区和创业联盟各委员会。评选经过组织发动、汇总审核、初评、终评、表彰等五个阶段，最终将产生大学生“创业新秀”和“创业成长之星”各10名。

消防发布“2015年全市火灾形势分析”报告

镇村区域火灾事故最多损失最大

本报讯（记者王晓峰 通讯员颜杰）昨天下午，市公安消防支队发布“2015年全市火灾形势分析”报告。据悉，去年全市共接报火灾4942起，死亡10人，直接经济损失5千多万元，三项指标同比分别下降29.5%、41.2%和27.3%。

据数据分析，去年第一季度发生火灾1674起，占总数的33.9%，居全年首位。其余三个季度火灾发生起数依次降低，分别为1294起、1094起和880起。其中，一、二和四月份是全年火灾发生起数最多的三个月。从火灾分布区域来看，经济

总量较高县（市）区和镇村区域火灾形势相对严峻。其中，前三位的鄞州区、慈溪市和余姚市，分别发生火灾1074起、923起和553起，占总数的21.7%、18.7%和10.8%。

从城乡分布区域来看，镇村区域火灾不管是在数量上，还是在造成的直接经济损失上，占大份额。据悉，去年这类火灾有2690起，占总数的54.4%，造成直接经济损失3251.1万元，占总数的60.6%。

消防部门的负责人介绍，在去年发生的4942起火灾中，电气原因引发火灾最多，生活用火不慎引发火灾次之。

春运三天，65万人次回家过年

铁路宁波站候车室24小时开放，公交凌晨接驳线开通

本报讯（记者张燕 实习生胡鹤）雨雪冰冻一过，新宁波人回家过年的脚步迈得快了。据市春运办统计，春运前三天，我市公路、水路、铁路、民航运送旅客约65万人次，总体平稳有序，其中第三天人数占比接近40%。市春运办昨日检查全市主要春运窗口，要求相关单位查漏补缺，确保春运服务安全、畅通、优质。

今年春运首日恰逢寒潮影响，雨雪冰冻，无论是城市客运还是对外交通运输，客流相对平稳。昨天阳光明媚，气温回升，春运“渐入佳境”，在地铁口、公交车站、火车站、机场，随处可见提着行李、成群结伴回家的人。

我市各交通窗口和相关部门积极备战春运，采取了一系列保障措施，并展开了一系列便民服务。铁路宁波站24小时开放候车室；汽车南站推出送姜茶等温馨服务；公交企业推出铁路宁波站至镇海、北仑、鄞州的公交凌晨接驳线；南站综管办与相关部门配合，加大对“黄牛”“黑车”“电的”等违法行为的打击力度。尽管天气比较冷，但处处可见春运和谐、温暖的氛围。

昨天，市春运办及各相关部门对轨道交通、铁路宁波站、汽车南站、汽车客运中心、杭甬高速宁波收费站、春运安全检查服务站等春运重点窗口及检查点进行抽查，重点检查各单位的春运安保、组织、旅客疏运、服务、应急保障落实以及安全检查卡口开展情况。



交警入源头 巡检护春运

昨天，海曙交警正在汽车南站一辆待出发的大客车上查验驾驶员和车辆春运的相关证件。连日来，海曙交警春运巡检小分队深入辖区长途汽车站，检查车辆相关证件和车内的安全锤、灭火器等设备，并提醒乘客系上安全带，确保春运平安有序。

（徐文杰 石奇峰 摄）

海曙整治群租房持续发力

旧厂房210间“公寓”摘群租“黑帽”

本报讯（陈朝霞 张立 戴静）“这210间房终于全部腾空了，消除了安全隐患。”昨天，在海曙区桂芳巷25号宏达公寓楼下，海曙区安监部门一位负责人对记者说，这一大型违规群租房被摘掉“黑帽”，也标志着海曙整治群租房工作取得重大进展。

记者了解到，宏达公寓前身是宁波圆珠笔厂厂房，建筑面积有6000余平方米，后被违规改造分隔装修成210间大小不一的小房间，可租住450人。“这一群租房内居住人口密集、人员复杂，治安、消防等问题突出。2015年该公寓楼被列入整治对

象。”该负责人说。

鼓楼街道特别起草了《告宏达公寓全体承租户的一封信》，并张贴在宏达公寓大门及各楼梯口等处。在多方督促下，公寓楼内的租户开始逐渐腾退。其间，街道和社区的安全巡逻志愿者加强该区域的日常巡查，一有异常情况及时报告。同时，上门告知未搬离人员，反复宣传，并为其提供周边房源，最终公寓楼顺利腾空。

海曙区相关工作人员告诉记者，在前阶段的排查中，清查海曙区由老旧厂房等违规改建成的群租房内居住人口密集、人员复杂，治安、消防等问题突出。2015年该公寓楼被列入整治对

78名农村指导员 深入山区雪中走亲

本报讯（徐欣 徐华良 范莹珠）昨前两天，地处四明山腹地的奉化市溪口镇剡源村白雪皑皑，联系该村的农村指导员应国畅与村干部一起走访了16户困难结对“亲戚”，为每户送上500元至2000元不等的慰问金。据奉化市委农办初步统计，连日来，宁波、奉化两级78名农村指导员已在奉化走亲260多户。春节将至，奉化市委农办在

农村指导员中开展走访慰问困难群众活动，得到了全体农村指导员的响应。前天，大堰镇西畝村村农村指导员毛茂金先后走访了3户困难群众。春节之前，他还要走访3户困难群众。3年多来，毛茂金已自掏腰包上万元。来自宁波的大堰镇张家村农村指导员冯德林前天带着5000多元慰问金，走访了10户困难群众，还为结对助学的5名困难学生送去了书包等学习用品。

莫让年夜饭变成“年夜烦”

市场监管部门：遇到消费纠纷，妥善保存相关证据



本报讯（记者殷聪 通讯员钟卓波）春节的脚步越来越近，宁波年夜饭的预订变得火爆起来，各类消费纠纷也随之增多。市场监管部门提醒市民，遇到消费纠纷时，应妥善保存相关证据，及时拨打12315消费者投诉举报电话求助。

消费者童先生早早就订了江东南某酒店的年夜饭。不料，近日童先生接到酒店通知，称预订的年夜饭只能在固定的两个套餐内选择，套餐价格均为2788元。“往年年夜饭都是自主点菜，谁知这次只能选套餐。”童先生觉得很郁闷。他看了套餐菜单，

其中70%的菜色是家中老人不爱吃的，而且菜价也提高了。童先生最终退订了该酒店的年夜饭。

“由于今年年夜饭预订火爆，个别商家可能会出现提高消费门槛、服务质量打折扣、菜单玩悠悠、食物品质下降、增加隐性消费等问题。”江东南某市场监督管理局举报投诉处理中心主任杨荣分析。春节临近，该局12315热线已接到了数起关于年夜饭的投诉。

为保障年夜饭的安全，宁波市餐饮业和烹饪协会近日向全市餐饮服务企业发出“做放心年夜饭倡议书”，倡导餐饮服务企业规范操作、诚信经营、文明服务，为消费者营造安全放心的年夜饭消费环境。市场监管部门也将加大监管力度，认真妥善处理消费纠纷，维护消费者合法权益。

火锅专项检查昨启动

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员曹小琴）天冷了，火锅热了起来。昨天，市场监管局开展了火锅专项检查活动。

昨天笔者跟随执法人员来到鄞州捞王火锅店，发现了不少小问题，如一旁的消毒柜里摆放着两个塑料箱，里面是一些餐具，其中有一个碗消毒不到位，有较多水渍；在保洁柜里，执法人员发现有毛巾、创可贴等杂物放在里面；查看消毒记录和厨房工作人员的晨检记录，发现并不完整。

市市场监管局餐饮处副处长陈明说，这次火锅检查是为了确保春

节餐饮市场安全的其中一个专项。这次邀请了食品安全社会监督员，随机抽取了几家火锅店开展执法，主要检查证照是否齐全、人员是否持证上岗、各项餐饮安全制度是否落实。从检查的结果来看，未在这几家火锅店发现过期食品、违规使用食品添加剂等违法行为，快检显示食材抽检未检测出有毒有害非法添加物质，但也存在餐具消毒、索证和健康证管理不到位等问题，责令限期改正。

此外，执法人员还抽取了13份原料及半成品进行实验室检测，半个月后可以出结果。

老兵写春联送祝福



昨天，江东南某干休所与江东王家社区联合举办“老战士写春联送祝福”活动。5位参加过抗日战争、解放战争的老体老干部现场书写了近百副春联，委托居委会送到辖区困难家庭和外来工家里。

（丁安 孙灵 摄）